

УДК 929 : 323.1 +342.8 (571)

Алла Анатольевна ЗАДЕРЕЙЧУК,
доцент кафедры истории Украины
и специальных дисциплин
Таврического национального
университета имени В. И. Вернадского,
кандидат исторических наук (Симферополь)

СОЗДАНИЕ «КОЛЛЕКТИВНОЙ БИОГРАФИИ» ДЕПУТАТОВ-МУСУЛЬМАН КАК МЕТОД ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КРЫМСКИХ ТАТАР В ОРГАНАХ ЗЕМСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ ТАВРИЧЕСКОЙ ГУБЕРНИИ

Розглянуто необхідність створення колективної біографії депутатів-мусульман для спрощення подальшого дослідження діяльності кримських татар в органах громадського управління Таврійської губернії.

Ключові слова: депутати-мусульмани, кримські татари, Таврійська губернія, земство, просопографія.

The article discusses the need for a collective biography of the Muslim MPs to facilitate further study of the Crimean Tatars in the organs of public administration Tauride.

Key words: Muslim MPs, Crimean Tatars, Taurian province, district council, prosopography.

Рассмотрена необходимость создания коллективной биографии депутатов-мусульман для упрощения дальнейшего исследования деятельности крымских татар в органах общественного управления Таврической губернии.

Ключевые слова: депутаты-мусульмане, крымские татары, Таврическая губерния, земство, просопография.

В современной исторической науке все больше приобретает популярность такое направление исследований, как биографистика и просопография. Использование последних позволяет значительно расширить представление об исследуемой эпохе через призму жизни отдельной личности или группы лиц. Кроме того, составление коллективной биографии может способствовать осознанию многих происходивших

процессов внутри той или иной социальной, этнической / конфессиональной, профессиональной группы, а также ее влияние на ход и развитие большинства исторических событий в отдельно взятом регионе. Для данного исследования были выбраны депутаты земских собраний Таврической губернии мусульманского вероисповедания. Дело в том, что и в современном полигэтническом и поликонфессиональном Крыму очень остро стоят вопросы участия представителей разных наций и конфессий в органах самоуправления, оценка их влияния на жизнь и развитие региона. В связи с этим актуальным становится изучение аналогичных процессов в Российской империи. Создание же коллективного портрета земца-мусульманина может способствовать пониманию в целом степени участия крымских татар в земском самоуправлении, социальное представительство, их вклада в решении насущных проблем и развитие региона. Кроме того, это расширит представление о народе в целом, позволит выявить конкретных общественных деятелей в среде крымско-татарского народа, которые до сего момента оставались в тени истории. В ходе создания коллективной биографии выявиться целая плеяда общественных деятелей, которые в дальнейшем могут стать объектом изучения исследователей.

Необходимо отметить, что в современной историографии уже осуществлялись изучения биографий отдельных ярких представителей крымско-татарского народа. Это, прежде всего, работы профессора В. Ю. Ганкевича, посвященные выдающемуся общественному деятелю И. Гаспринскому [1; 2], а также работы У. Мусаевой о крымско-татарском просветителе У. Боданинском [5], Л. Королевой об активном участнике земского движения и просветителе И. Муфтий-Заде [4] и других. Однако, до сих пор не было предпринято ни единой попытки к созданию коллективных биографий крымских татар — ученых, общественных деятелей, просветителей, военных и т. д. Поэтому целью данной работы является иллюстрация необходимости создания коллективного портрета земца-мусульманина в Таврической губернии как средства для дальнейшего изучения влияния крымских татар на общественно-политическое и социально-экономическое развитие региона в целом и деятельности мусульман в земском самоуправлении в частности. К задачам исследования можно отнести следующие: во-первых, доказать возмож-

ность создания коллективной биографии на основе имеющихся источников; во-вторых, обозначить круг возможных источников для разработки портрета; в-третьих, выработать алгоритм для осуществления подобного исследования.

Прежде всего, для создания коллективного портрета необходимо правильное обозначение группы лиц, которые и станут основным предметом исследования. Следует отметить, что одновременно будут четко вырисовываться и временные границы. Итак, в данном случае, речь должна идти обо всех крымских татарах, участвовавших в земских собраниях Таврической губернии за период с 1866 по 1917 г. Исследование умышленно заканчивается 1917 г., даже несмотря на то, что земские организации продолжали существовать еще вплоть до начала 20-х гг. XX в. Дело в том, что с изменением политического строя в целом произошли деформации в классическом понимании земских органов самоуправления и отношения к ним, а потому этот период может внести определенные неточности в характеристики классического портрета земца-мусульманина. В целом же этот незначительный промежуток времени должен стать объектом отдельного исследования, которое сможет в дальнейшем существенно расширить представление об участии татар в общественной жизни крымского полуострова.

Определить круг лиц возможно по журналам собраний, которые публиковались ежегодно («Журналы и постановления очередных и чрезвычайных собраний Таврического губернского земства 1868–1918 гг.»). К сожалению, не всегда и не все журналы могут дать точные данные об участниках собрания. В ряде случаев в них упускали публикацию списков гласных. В таком случае исследователю предстоит кропотливая работа по определению лиц мусульманского вероисповедания в собрании по спискам присутствовавших в заседании депутатов. Кроме того, необходимо обратить внимание на то, что списки гласных, имевшихся в журналах, содержат в себе два вида информации: частично социальную (происхождение, предположение о материальном положении, данные о нахождении на служебной лестнице) и историческую (т. е. раскрывать основные направления деятельности представителей татарского народа в земских собраниях). В большинстве случаев подобные перечни лиц лишь указывают на имя, отчество и фамилию, что позволяет лишь

выявить мусульман и оценить их процентное соотношение в конкретном земском собрании. Однако, как исключение, из списков гласных собрания можно почерпнуть и еще один вид ценной для составления просопографического портре-та информации: занимаемый чин (что будет указывать на прохождение службы по тому, или иному ведомству) или же социальное положение (купец, мещанин, дворянин и т. д.). Также, в ряде случаев встречается и упоминание о том, от какой курии был избран конкретный депутат, что поможет в дальнейшем объяснить позиции депутатов по разным во-просам, тем самым упростив оценку их деятельности в со-брании. В результате работы над списками гласных земских собраний Таврической губернии предполагается не только очертить круг интересующих лиц, но и ответить, во-первых, на вопросы о представительстве в собраниях; разнице это-го представительства в уездных и губернском собрании, а также различия в представительстве по уездам. Во-вторых, работа со списками позволит оценить изменения, которые происходили в осознании крымскими татарами своего ме-ста в общественном самоуправлении уездов и губернии. Увеличение или уменьшение числа гласных от изучаемо-го народа в земских собраниях будет свидетельствовать в пользу подобных осознаний. В-третьих, работа со списками, возможно, поможет очертить круг дальнейших поисков со-циальной информации (изучение архивных документов о дворянских родах, после указания на дворянское проис-хождение гласного или же поиск формулярных списков, ис-ходя из указания на должностной чин).

Однако составление в дальнейшем просопографического портreta группы мусульман в земстве Таврической губернии будет выглядеть неполным и не сможет в полной мере отве-тить всем поставленным задачам, если не будет предпринята попытка изыскания более подробной информации о каждом конкретном выявленном представителе крымско-татарского народа в земстве. И в данном случае исследователю придет-ся обращаться и к другим видам источников по данной теме.

Реальным дополнением к уже существующей инфор-мации смогут послужить данные земских дум, собранные для проведения выборов в собрания или же для избрания мировых судей. Подобные материалы сохранились в фон-дах Государственного архива в Автономной республике

Крым (далее — ГААРК). Это, прежде всего, фонды земских управ: ф. 60 «Таврическая губернская земская управа», ф. 61 «Симферопольская уездная земская управа», ф. 62. «Ялтинская уездная земская управа», ф. 4343 «Перекопская уездная земская управа» [3, с. 325]. В первом случае, это разнообразные списки землевладельцев и прочих выборщиков, которые строго собирались и публиковались в губернских газетах накануне предполагаемых выборов. Подобные списки позволяют оценить процент крымских татар, которые могли выбрать своих представителей по отношению к другим народам, проживающим в уезде. Кроме того, в них четко указывалось имущественное положение избирателей, их возраст, что также расширит представление о тех, кто выдвигал своих представителей и чьи интересы позднее, по-сугести, и отстаивали гласные в собраниях. Как и в наше время в дореволюционной России встречались нарушения в проведении выборов, которые четко фиксировались документально, а также собирались все жалобы и недовольства по решению избирательных комиссий и реакции на них со стороны руководства уездов и губерний. Из подобных источников также может быть извлечена полезная для составления коллективной биографии информация. Если подобные документы по отношению к татарам будут выявлены, они значительно расширят представление о желании участвовать в самоуправлении региона или, наоборот, о самоустраниении от этого явления. Т. е. в целом информация о выборах даст понимание взаимоотношений как внутри самого татарского общества, так и об отношениях с другими этносами на территории губернии, а также позволят оценить самосознание народа.

Если говорить об избирательных документах в мировые судьи, которые также находились в ведении земских служб, то можно с уверенностью говорить о том, что из подобного рода источников можно извлечь немалое количество информации о происхождении, возрасте, образовании, имущественном и семейном положении избираемого. Естественно, что сообщения такого рода значительно обогатят представление о конкретных личностях мусульманского происхождения в земских собраниях и будет способствовать более полному и глубокому анализу тех характеристик, которые были присущи этой группе лиц.

При работе с постановлениями и журналами земских собраний особое внимание следует уделить изучению конкретной деятельности мусульман по развитию социально-экономической и культурной жизни уездов и губерний в целом. Для этого необходимо провести анализ присутствия депутатов-мусульман в земских собраниях, проанализировать степень участия в решении вопросов, выявить круг проблем, которые, прежде всего, вызывали активное участие татар к обсуждению и предложению своих путей решения проблем. Кроме того, следует определить взаимоотношения депутатов-татар с представителем других наций в собраниях, а также внутри своей этнической группы. Подобные изыскания помогут определить насколько татары имели возможность оказывать влияние на решение тех или иных вопросов, лobbировали ли они интересы своего класса, своего этноса, помогали ли друг другу в принятии постановлений по личным вопросам или испытывали помощь со стороны представителей других народов, и, если да, то каких.

Теперь рассмотрим несколько методических разработок. Именно они позволяют правильно и максимально точно исследовать коллективный и индивидуальный портреты крымско-татарского земца. Для глубины дальнейшего анализа полученной в ходе исследования информации ее необходимо заносить в специально разработанные таблицы. Их можно составить, как по конкретным личностям, так и по земствам. В качестве образца можно предложить следующие варианты:

Таб. 1. Карапайский Абдувели Мурза

Особые указания (чин, происхождение, занимаемая должность: председатель собрания, управы, член управы и т. д.)	В каком земстве участвовал	Год	В состав каких комиссий входил	Посеще- ние собраний

В предложенном варианте таблицы будет четко структурироваться вся информация по конкретной личности, что значительно облегчит работу по составлению биографического справочника по земским деятелям Таврической губернии, а также обозначит сферу деятельности конкретного де-

путата в отдельно земском собрании и в целом. Кроме того, подобного рода таблица сможет расширить представление исследователя о длительности работы того или иного деятеля в земских собраниях уездов и губерний.

Однако, таблица может быть составлена и по определенному земскому собранию. В таком случае возможный вариант будет выглядеть следующим образом

Таб. 2. Феодосийское уездное земское собрание.

Год	Количество татар из общего числа депутатов	Ф.И.О.	Особые указания	В состав каких комиссий входил депутат	Посещение собраний	По каким вопросам выступал

Подобный вариант таблицы может способствовать целостному восприятию участия татар в отдельно взятом уездном или губернском земском собрании. В ней четко будет прослеживаться количественный и личностный состав, степень участия и активность татар в ходе собрания, что в итоге будет отвечать основным историческим аспектам коллективной биографии земцев-мусульман.

Естественно, что предложенные варианты не являются окончательными, а, скорее всего, будут трансформироваться и дополняться в ходе проведения исследования. Тем не менее, могут служить основой для проведения просопографических исследований.

Таким образом, составление коллективной биографии депутатов-татар представляется возможным. Для этого имеется необходимая источниковая основа, сосредоточенная, прежде всего, в журналах земских собраний. При появлении определенных пробелов в изучении темы только лишь по материалам журналов возможно обращение и к другим видам источников — избирательным спискам, бюллетеням и т. д., сосредоточенным в архивных фондах соответствующих уездных земских управ. Кроме того, работа с фондами управ сможет указать и на другой вид земской деятельности отдельных представителей татарского этноса — работы в качестве члена или председателя управы. Во-вторых, со-

ставление просопографического портрета депутата-мусульманина в настоящее время является актуальным в связи с необходимостью окончательного прекращения споров о роли крымско-татарского народа в развитии региона, как в дореволюционный период, так и на современном этапе. Полученные данные позволяют не только воссоздать коллективный портрет земца-мусульманина, но и обозначить характеристики ему присущие, выделяющие его из общего числа земцев. Кроме того, сбор информации по теме исследования позволит работать и с индивидуальными биографиями депутатов-мусульман, что в дальнейшем может быть реализовано в биографических справочниках по земским деятелям как Таврической губернии, так и Российской империи в целом.

1. Ганкевич В. Ю. Державна та правнича діяльність голови Євпаторійської повітової земської Управи Ісмаїла Муфтій-заде [Текст] / В. Ю. Ганкевич, П. Є. Таран // Юрид. біографістика: історія, сучасність та перспективи: мат. 8 Міжнар. конф. істориків права (15–18 вересня 2002 р., м. Феодосія). – Сімфер. : Всеукр. інформ.-культурний центр, 2003. – С. 103–111.
2. Ганкевич В. Ю. Ісмаїл Гаспринський — міський голова Бахчисараю [Текст] / В. Ю. Ганкевич. – Сімфер. : ДОЛЯ, 2011. – 300 с.
3. Державний архів в Автономній Республіці Крим [Текст] : анат. реєстр описів. Т. 1. Фонди дорадянського періоду. – Сімфер. : Антиква, 2007. – 388 с.
4. Корольова Л. Й. Суспільно-політична діяльність Ісмаїла Муфтія-заде Л. Й. Корольова [Текст] / Л. Й. Корольова // Культура народов Причорномор'я. – 2001. – № 33. – С. 100–102.
5. Мусаєва У. К. Народний учитель : документ. очерк деятельности выдающегося крымскотатар. просветителя Усеина Боданинского [Текст] / У. К. Мусаєва ; отв. ред. А. А. Непомнящий. – Сімфер. : Ізд-во «СГТ», 2007. – 240 с. – (Біобіблиогр. крымоведения ; вып. 9).

Задерейчук А. А. Створення «колективної біографії» депутатів-мусульман як метод для дослідження діяльності кримських татар в органах земського самоврядування Таврійської губернії.

У статті розглядається необхідність створення колективної біографії депутатів-мусульман для спрощення подальшого дослідження діяльності кримських татар в органах суспільного управління Таврійської губернії. Завдяки отриманій інформації передбачається розширити уявлення про кримськотатарською народ в цілому, а також виявити конкретних суспільних діячів, які до цього моменту залишалися невивченими. Робота над складанням просопографічного портрету земця-мусульманина буде також сприяти розробці індивідуальних біографій, виявлених і раніше не-

відомих кримськотатарських діячів. У статті обґрунтовується можливість складання подібної біографії на основі наявного в розпорядженні дослідника кола джерел . Насамперед, дані планується отримувати з основних друкованих органів земських зборів — постанов і журналів засідань, які публікувалися щорічно. Саме в них міститься списки присутніх у засіданнях голосних, які відображають соціальну (походження, дані про службове становище, приналежність до того чи іншого соціального класу) і історичну (основні напрямки діяльності) інформацію про голосних зібрань. У ході дослідження окреслюються всі можливі дані та їх значення для подальших досліджень. Передбачаються шляхи додаткових пошуків інформації по темі. Зокрема, вказується на можливість вилучення біографічних даних з фондів ДААРК. Йдеться про те, що робота з фондами управи на додаток до вже отриманої інформації допоможе виявити й інший вид земської діяльності окремих представників татарського етносу — роботи в якості членів та голів земських управ. Пропонуються можливі варіанти компонування отриманих даних у таблиці для спрощення подальшої роботи з ними. Розглядаються способи угруповання матеріалу з особистісного принципом (в жодних зборах, коли , як довго брав участь той чи інший представник кримськотатарського народу) і за територіальним принципом (вибирається одне земське і збори і в ньому розглядаються всі представники кримськотатарського народу). В цілому вказується можливість складання колективного портрету, який дозволить позначити властиві земцю-мусульманину характеристики.

Ключові слова: депутати-мусульмани, кримські татари, Таврійська губернія, земство, просопографія.

Zadereychuk A.A. Creating a «collective biography» of Muslim MPs as a method for investigating the activities of the Crimean Tatars in the bodies of territorial self-government Tauride.

The article discusses the need for a collective biography of the Muslim deputies to facilitate further research activities of the Crimean Tatars in the organs of public administration Tauride province. Thanks to the information received will be expanded view of the Crimean Tatar people in general, and to identify specific public figures who until now remained unexplored. Work on drafting a collective biography of the Zemstvo Muslim will also contribute to the development of individual biographies, and previously unknown Crimean Tatar leaders. The article explains the possibility of drawing up such a biography based on the current available to researchers of sources. First of all, the data is planned to be removed from the main press bodies of zemstvo assemblies — resolutions and minutes of the sessions, which were published annually. That they contain lists of vowels present in the meetings that reflect social (the origin of the data on the service status, membership in a particular social class) and historical (main activities) information about vowels assembly. The study outlines all possible data and their implications for future research. Assumed the additional ways of searching information on the topic. In particular, it points to the possibility of extracting the biographical data of funds GAARK. stating that the work council with funds in addition to the information received will reveal another kind of district councils, individual representatives of the Tatar ethnic group — as members and chairpersons of zemstvo. Suggests possible options for layout of the data in the table to sim-

plify further work with them. The ways of grouping the material on personal principle (public meetings, when, how long was this or other representative of the Crimean Tatar people) and on the territorial principle (the chosen one and zemskoe meeting and it addresses all the representatives of the Crimean Tatar people). On the whole, of the possibility of drawing up a collective portrait that will identify inherent characteristics Zemstvo a Muslim.

Key words: Muslim MPs, Crimean Tatars, Taurian province, district council, prosopography.

Задерейчук А. А. Создание «коллективной биографии» депутатов-мусульман как метод для изучения деятельности крымских татар в органах земского самоуправления Таврической губернии.

В статье рассматривается необходимость создания коллективной биографии депутатов-мусульман для упрощения дальнейшего исследования деятельности крымских татар в органах общественного управления Таврической губернии. Благодаря полученной информации предполагается расширить представление о крымско-татарском народе в целом, а также выявить конкретных общественных деятелей, которые до сего момента оставались неизученными. Работа над составлением просопографического портрета земца-мусульманина будет также способствовать разработке индивидуальных биографий, выявленных и ранее неизвестных крымско-татарских деятелей. В статье обосновывается возможность составления подобной биографии на основе имеющегося в распоряжении исследователя круга источников. Прежде всего, данные планируется извлекать из основных печатных органов земских собраний — постановлений и журналов заседаний, которые публиковались ежегодно. Именно в них содержаться списки присутствующих в заседаниях гласных, которые отражают социальную (происхождение, данные о служебном положении, принадлежность к тому или иному социальному классу) и историческую (основные направления деятельности) информацию о гласных собраний. В ходе исследования очерчиваются все возможные данные и их значение для дальнейших исследований. Предполагаются пути дополнительных поисков информации по теме. В частности, указывается на возможность извлечения биографических данных из фондов ГААРК. говорится о том, что работа с фондами управы в дополнение к уже полученной информации поможет выявить и другой вид земской деятельности отдельных представителей татарского этноса — работы в качестве членов и председателей земских управ. Предлагаются возможные варианты компоновки полученных данных в таблицы для упрощения дальнейшей работы с ними. Рассматриваются способы группировки материала по личностному принципу (в каких собраниях, когда, как долго участвовал тот или иной представитель крымско-татарского народа) и по территориальному принципу (выбирается одно земское и собрание и в нем рассматриваются все представители крымско-татарского народа). В целом указывается возможность составления коллективного портрета, который позволит обозначить присущие земцу-мусульманину характеристики.

Ключевые слова: депутаты-мусульмане, крымские татары, Таврическая губерния, земство, просопография.